



总策划：徐松 付登霄
编委：于健 晋继忠 兀国良
执行策划：刘清俊 杨光贞
文字统筹：孙小明 张洋 张海鹰 朱崇应
组版编辑：李硕 校对：郭怡晨
投稿邮箱：13592220026@126.com

卫辉市考察团到郸城调研医共体建设

本报讯（记者 徐松 通讯员 张洋文/图）9月20日，卫辉市范士富带领由卫辉市有关职能部门负责人组成的医改考察团，到郸城县调研紧密型县域医共体建设工作。县长李全林陪同考察。

范士富一行在李全林的陪同下先后到县中医院、县第一医疗健康服务集团运营管理中心等地，以实地查看、听取汇报、召开座谈会等形式，全面了解郸城县紧密型医共体建设情况，并围绕分级诊疗、体制机制改革等问题进行深入交流探讨。通过实地考察交流，卫辉市考察团认为，郸城县紧密型医共体建设工作扎实，管理规范，成效明显，形成了一套可复制、可借鉴的先进经验，并表示要加强沟通，深入学习，全面提高服务能力，确保综合医改工作取得实效。

近年来，郸城县按照“县强、乡活、村稳”的要求，把医疗卫生体制改革作为根本性、基础性工作，创新体制机制，建立以“县级公立医院为龙头、乡镇卫生院为枢纽、村卫生室为基础”的4家紧密型医疗健康服务集团，全面推进行政、人员、财务、业务、信息、绩效、药械“七统一管理”，围绕让群众“看起病、看好病、少生病”的目标，着力构建合理有序的就医新格局，有效改善群众就医条件，减轻群众就医负担，确保县域紧密型医共体建设工作取得扎实成效。②8



郸城县卫健委主任付登霄向考察团介绍医共体信息中心建设情况。

郸城县卫健系统深入推进“不忘初心、牢记使命”主题教育

本报讯（记者 徐松 通讯员 刘志刚）9月18日晚，郸城县卫健委召开全县卫健系统“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议。县“不忘初心、牢记使命”主题教育第十巡回指导组组长丁倩楠到会指导。县卫健委班子成员及机关全体工作人员、县各医疗卫生服务集团及成员单位全体班子成

员、县直卫生健康单位班子成员等200余人参会。

会上，县卫健委党组书记、主任付登霄就如何深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，要求全县卫健系统强化思想认识，把握主题教育的正确方向；聚焦目标任务，推动主题教育往心里走、往实处抓；落实重点

措施，不断把主题教育引向深入。全县卫健系统要准确把握中央和省委、市委、县委的有关精神，把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实四项重点措施贯穿主题教育全过程；加强组织领导，确保主题教育高质量开展，以优异成绩迎接新中国成立70周年。

丁倩楠介绍了巡回指导组的职责

任务，要求卫生健康系统提高政治站位，深刻领会开展主题教育的重大意义；牢牢把握“守初心、担使命，找差距、抓落实”的总要求，积极推进主题教育深入开展；牢牢坚持四个“贯穿始终”，坚决防止形式主义，以好的作风确保主题教育取得好的效果。②8

郸城县第二人民医院：改革铺就健康路

记者 徐松 通讯员 李明鉴 文/图



“郸城县第二人民医院的成立，解决了数百人的就业问题，拓展了医院发展空间，建设成了技术力量雄厚、医疗设备先进的综合性国家二级医院，为全县人民铺就了一条独具特色的健康之路。”8月29日在郸城县第二人民医院成立十周年座谈会上，副县长肖炜如此评价。

整合卫生资源，合力发展结硕果

2009年，按照郸城县县委、县政府的指示，郸城公疗医院和郸城卫校进行重组，合建为郸城县第二人民医院（如图）。

相对于发展顺利的郸城公疗医院来说，已经濒临倒闭的郸城卫校无疑是个沉重的“包袱”。院领导坚决执行县委、县政府决议，认真组织会议，分析形势，教育员工，很快统一思想，于当年8月30日成立郸城县第二人民医院。

郸城县第二人民医院成立以来，快速完成了领导班子成员分工、科室人员整合、中层干部任命和账务清理合并、相关资产妥善处置及调配利用。建立健全了绩效管理制度，促进了队伍融合、人员整合。将原卫校改成内科病区，教室改成病房，原公疗医院改成外科病区，科室逐步向精细化、专业化方向发展，优化机构设置，理顺职责关系，拓展了医院发展空间。

经过十年的生动实践，医院由初成立时的300多名员工、高级职称10多人，发展到现在有员工560人、高级职

称53人、中级职称82人，开放床位500张，成为科室齐全、人才结构合理、技术力量雄厚、医疗设备先进、专业特色突出的综合性国家二级医院，呈现出蓬勃发展的新气象。

多措并举抓重点，服务能力得提升

为提供更高水平的卫生健康服务，郸城县第二人民医院确立了以重点科室建设带动全面发展的战略，实施科教兴院，促进医学进步，加快科技人才培养，提高综合实力，建设了一批医学重点专科。

该院的泌尿科为河南省县级重点专科，心血管内科正在申报河南省县级重点专科，消化内科为全国佑安肝病专科联盟成员单位，肝病科为全国肝胆病防治技术示范基地，妇科荣获全国宫颈癌防治工程基层贡献奖，微创手术治疗Ⅱ型糖尿病在国内率先开展，外科综合实力全县领先。

为改善群众就医条件，医院充分利用现有条件，改造了大会议室，新建了康复科、医学美容科、内科ICU、外科ICU、儿科ICU、供血点，新购进了64排CT和大型C臂等高端设备，开展了肿瘤介入、冠脉造影等新业务新技术，疑难、危重病症救治率明显提高，综合服务能力快速提升，目前正在筹建胸痛救治中心。

在抓基础改善和技术能力提升的同时，该院与名院、名家、名企联合，多

次承办“走遍中国前列腺县（腺）”大型公益活动和全市泌尿外科高峰论坛，与国内外、省内外名院名医合作，开展学术交流，促进了县域医疗水平提升。

创新模式助脱贫，健康扶贫固根基

在脱贫攻坚战中，该院院长晋继忠带领全院干部职工，以爱心扶贫为契机，以解决群众看病难、看病贵为抓手，主动作为，申请成立了郸城县第二人民医院慈善分会、郸城县慈善医院，广泛开展慈善救助工作。

该院创新推出《郸城县慈善基金救助折》，持折群众全家可享受免费体检一次，住院者除按规定报补以外还能得到慈善救助，部分病种免费医治。2017年、2018年，该院救助4.2万多人次，减免各项费用860多万元。

宜路镇井路口行政村是郸城县第二人民医院的定点帮扶村，该院在精准扶贫的同时，还承担起了宜路镇高庄村、吴台镇晋老家赵庄的精准扶贫任务，为贫困村安装路灯、清洁环境、援建扶贫项目等，较好地完成了任务，为脱贫攻坚作出了突出贡献。

在健康扶贫义诊方面，该院实现了10多个乡镇130多个行政村义诊全覆盖，还组织志愿者到街道、社区、乡村、学校、企业开展义诊和健康宣教活动，为近3万名居民仔细诊断，免费发放药品价值40余万元，发放健康宣传资料2万多份。另外，为全县敬老院供养人员、

环卫工人等免费进行体检，折合费用80余万元。

以上各种举措不仅彰显了公立医院的大爱为民精神，还树立了形象，同时澄清了农村居民的健康底数，为家庭医生签约及服务打下了良好的基础，为进一步入乡巡诊、入户访诊明确了目标。

稳步推进医共体，深度融合惠人民

县医共体建设试点工作开展以来，郸城县第二人民医院行动迅速，率先挂牌成立，完善配套管理制度，选派总医院5位副院长兼任5个乡镇卫生院（卫生服务中心）主管责任人，协助乡镇卫生院院长开展工作，组建50位副高以上职称人员参加的医疗监管专家管理委员会、控费领导小组、控费及临床路径管理领导小组等，各部门负责人由主管院长及职能科长兼任，明确分工，责任到人，实时对各医疗机构（含总医院）进行监管，确保各项工作扎实推进。

该院还重点援建秋渠卫生院妇科和口腔科，在东风卫生院建立医养结合院和口腔科，全面帮扶城郊卫生院，无偿赠送路卫生院病床30余张、胃肠机1台及多种急救设备和药品，帮助开设病房，改善了宜路卫生院的基础设施和应急条件。同时，把握位置优势，在宜路卫生院设立区域治疗中心，配备优秀技术人员及先进医疗设备，把高质量的医疗服务送到群众身边。

增援设备强基础，派驻专家壮实力。该院组织主治医师以上技术人员组成50多人的专家团队，派驻或轮流到基层卫生院开展精准医疗帮扶，完善基层卫生院科室建设，实现每周有名医、天天有专家在基层开展坐诊、查房、会诊、手术，帮助开展新业务及下乡村签约服务。今年以来，该院医生先后在基层卫生院做手术50多次，帮助乡镇卫生院开展新业务新技术23项，把部分患者留在乡内治疗，有效解决群众“看病难、看病贵”问题。

同时，在医健集团内部开展上下转诊，在医健集团之间相互转诊，实现家庭医生签约服务全覆盖，为慢病患者建立了健康档案，不仅方便了群众就医，控制了医保资金外流，而且减少了患者开支，基本实现了小病不出村、一般病不出乡、大病不出县，赢得了全社会的广泛赞誉。

十载风雨路，年华正青春。站在新一轮的医改大潮头，胸怀“大医至诚”的郸城县第二人民医院正在探索新的医路，争取再创辉煌，续写新的华章。②8

省委改革办到郸城调研



本报讯（记者 徐松 通讯员 刘志刚 文/图）9月20日上午，省委改革办副主任刘晓宇、省卫健委副主任江行义带队到郸城县调研紧密型县域医共体建设工作（如图）。市卫健委副主任李波、市体改科科长李峰，副县长肖炜、县卫健委主任付登霄等陪同调研。

刘晓宇、江行义一行先后到郸城县第一医健集团县人民医院、第二医健集团县中医院，以及巴集、钱店、石槽、宁平、虎岗等乡镇卫生院和部分行政村卫生所，开展县乡村三级医共体建设调研工作。调研组一行以听取汇报、查阅资料、实地调研的方式，现场察看了解了医院的远程影像中心、消毒供应中心、临床检验中心、中医馆建设等，调研指导分级诊疗制度落实情况、医共体建设情况、医疗保障政策衔接、基层医疗机构

运行机制改革、医改政策宣传情况。

调研交流座谈会在第二医健集团县中医院召开。付登霄介绍，郸城县深化体制机制改革，坚持政府主导，由县级医院牵头，整合县乡村三级医疗卫生资源，成立了4家紧密型医疗健康服务集团，重新构造新型农村卫生服务三级网络，初步打造了“县强、乡活、村稳、上下联、信息通”的医疗健康服务新体系。

省委改革办、省卫健委此次调研是

为了充分挖掘地方医改典型经验做法，

客观评价既有成效，提炼下一步医改着力点，推动全省紧密型县域医改向纵深发展。

调研组指出，郸城县在基层医改的道路上摸索出诸多特色措施和

典型做法，建立起一套符合地方实情的

医改新机制，有效缓解了贫困地区“看病难、看病贵”难题。②8

县人民医院与河南省房颤心律失常诊疗中心“心连心”



本报讯（记者 徐松 通讯员 杨俊文 文/图）9月20日上午，河南省房颤心律失常诊疗中心郸城县分中心成立大会在郸城县人民医院5楼会议室举行（如图）。郑大一附院心血管病医院院长董建增、郑大一附院心内科主任医师韩伟、郑大一附院心内科博士吴磊明，郸城县卫健委副主任刘荣萍、郸城县人民医院院长于健、郸城县人民医院心内科主任于天明出席会议。会议由郸城县人民医院副院长孟建辉主持。

于健首先代表郸城县人民医院向参加会议的各位专家教授表示欢迎，并介绍了郸城县人民医院心内科发展情

况。该院心内科是河南省县级临床重点专科，2019年7月14日，通过中国胸痛中心认证，开展射频消融、介入治疗等，为患者解除痛苦。

河南省房颤心律失常诊疗中心郸城县分中心的成立，将进一步加强郑大一附院和郸城县的联系，使郸城更多的房颤患者在家门口就能享受到省级专家的前沿治疗，免去了到外地求医的苦恼。同时，还能带动郸城县人民医院心血管内科领域快速发展，造福百姓。

董建增和于健共同为河南省房颤心律失常诊疗中心郸城县分中心揭牌。②8

第四医健集团

召开主题教育工作会议

本报讯（记者 徐松 通讯员 朱崇应 王鸿飞）9月19日，郸城县第四医健集团召开“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议。集团总医院院长亢国良宣读了《郸城县第四医疗健康服务集团“不忘初心、牢记使命”主题教育实施方案》。亢国良说，要深刻认识“不忘初心、牢记使命”主题教育的重大意义，不折不扣落实好县卫健委主题教育工作部署，集团各单位党支部书记和班子成员作为主题教育第一责任人，要团结一心、不等不靠、先学先改、以上率下，以高度的政治责任感投身主题教育，带领部门负责人进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”；集团上下一定要认识到开展好“不忘初心、牢记使命”主题教育是当前的首要政治任务，紧紧围绕“守初心、担使命，找差距、抓落实”的总要求，真正让群众看到改进和变化，看到主题教育的成效，不断增强群众的获得感、幸福感。

县卫健委“不忘初心、牢记使命”巡回指导组充分肯定了第四医健集团对“不忘初心、牢记使命”主题教育的高度重视和精心准备。第四医健集团及时成立了相应的领导组织，制订了严谨细致的实施方案，充分体现了对主题教育各项要求的严格落实和高度负责的政治担当。巡回指导组从提升政治站位、强化责任担当、把握总体要求、坚持“四个意识”、突出重点对象、解决突出问题、落实主题责任等方面提出具体意见。②8